
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 418
van WILLEM-FREDERIK SCHILTZ
datum: 25 mei 2022

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Erf- en schenkbelasting  -  Gunstregeling familiale vennootschappen

In de schenk- en erfbelasting wordt in Vlaanderen voorzien in een fiscaal gunstregime bij 
de overdracht van een familiale onderneming of familiale vennootschap, voor zover 
voldaan is aan enkele criteria.

In het kader van de VBH (Vlaamse Brede Heroverweging) werd deze regeling onderzocht 
in het eindrapport Financiën en Begroting. De conclusie was dat diepgaander onderzoek 
nodig is om de maatregel te evalueren en na te gaan in welke mate de regeling effectief 
bijdraagt tot de voortzetting van familiale ondernemingen in Vlaanderen.

De minister stelde daarover op 8 maart 2022 in de commissie FIN het volgende:

“Zoals u weet, nam ook de projectgroep Financiën en Begroting van de Vlaamse Brede 
Heroverweging de fiscale begunstiging van de familiale bedrijven onder de loep. Er zijn 
bedenkingen geformuleerd bij de effectiviteit en de efficiëntie. Omdat de projectgroep 
voorstelde om een verdere analyse, een zogenaamde uitgaventoetsing, te lanceren, zal 
het Departement Financiën en Begroting nog een bijkomend onderzoek opstarten. We 
hadden jullie vragen in die zin ook naar aanleiding van de Vlaamse Brede Heroverweging 
verwacht. Dat onderzoek kan inzicht verschaffen of de beoogde continuïteit en 
rendabiliteit van de familieondernemingen duurzaam worden gerealiseerd, namelijk de 
effectiviteit van de maatregel, en of via alternatieven hetzelfde resultaat kan worden 
bereikt, dus of dat de meest efficiënte maatregel is.”

1. Werd dat bijkomend onderzoek reeds opgestart? Zo ja, wanneer werd het gestart? 
Zo niet, wanneer zal het worden opgestart?

2. Welke timing wordt vooropgesteld? Wanneer wordt de oplevering van dat onderzoek 
gepland?

3. Hoe zal het onderzoek gebeuren? Welke aanpak en methodiek wordt gevolgd? Door 
wie zal die analyse worden uitgevoerd?

4. Welke concrete onderzoeksvragen zullen als uitgangspunt worden vooropgesteld?



MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 418 van 25 mei 2022
van WILLEM-FREDERIK SCHILTZ

Het onderzoek, dat gebeurde in het kader van VBH met betrekking tot de fiscale 
begunstiging van familiebedrijven, kon inderdaad geen uitsluitsel geven of de initiële 
doelstelling al dan niet werd bereikt. Daarom werd dan ook het voorstel geopperd vanuit 
de projectgroep om bijkomend onderzoek te verrichten naar de effectiviteit van de 
maatregel. 

1. Dit onderzoek wordt volop voorbereid. Het Departement Financiën en Begroting heeft 
reeds contact opgenomen met diverse stakeholders om voldoende zicht te krijgen op 
de beschikbare data en de gegevensstromen. Dit moet helpen om de haalbaarheid van 
dit onderzoek te bepalen. We kijken daarbij hoe we hier praktisch best te werk gaan 
met het oog op bruikbare en betrouwbare resultaten, rekening houdend met de 
privacywetgeving en de bedrijfsgevoelige informatie. 

2. Afhankelijk van de resultaten van de haalbaarheidsstudie kan de uitgaventoetsing 
opgestart worden vanaf eind 2022. Het onderzoek zal in de loop van 2024 afgerond 
worden. 

3. Zoals reeds aangegeven in het antwoord op de eerste vraag is de precieze methodiek 
nog niet afgebakend. Er wordt nog volop nagegaan wat de benodigde data zijn en of die 
beschikbaar zijn en bekomen kunnen worden. Deze data zullen een kritische 
succesfactor zijn voor het uitvoeren van het onderzoek. Op basis van de beschikbare 
data zal ingeschat worden of en op basis van welke methode antwoorden kunnen 
verkregen worden op de vooropgestelde vragen (hiervoor verwijs ik naar mijn antwoord 
op vraag 4.). Pas na de voorbereidende fase kan beslist worden of het onderzoek 
desgevallend intern of via aanbesteding zal verlopen. 

4. We proberen te komen tot een antwoord op de vraag of een fiscale maatregel voor de 
overdracht binnen de familie doeltreffend en doelmatig is. Hiervoor gaan we het effect 
onderzoeken van de overdracht van een onderneming op haar performantie en 
continuïteit. 

 


